KONSPEKT LEKCJI WYCHOWAWCZEJ W KL.V
Temat: Dlaczego zachowujemy się agresywnie?

Cele operacyjne:

Uczeń:

- zna różne przyczyny zachowań agresywnych,

- zna inne niż agresja możliwości reagowania

Cele w języku ucznia:
- dowiesz się co skłania ludzi do agresywnego zachowania

- poznasz inne niż agresywne sposoby reagowania
Metody i formy:

praca w grupach, drama, burza mózgów, dyskusja
Środki dydaktyczne:

Kartki, arkusz szarego papieru, pisaki, kartki z zadaniami dla poszczególnych grup

Przebieg zajęć:

1. Rundka wstępna.

Wszyscy siedzą w kręgu i kolejno określają w skali 1-10 swoje samopoczucie i chęć 
do pracy.

2. Praca grupach.

Podział klasy na trzy grupy – każda otrzymuje arkusz z zadaniem, czyli opis sytuacji, którą mają wspólnie w zespole omówić. Po przeanalizowaniu tekstu uczniowie uzupełniają zaznaczone w arkuszu zadania, poszukując przyczyn zachowań agresywnych oraz sposobów, dzięki którym można im zapobiec.

Grupa I. 

Krysia przyniosła do szkoły przepiękną apaszkę, która od dawna podobała się Małgosi. Małgosia chce ją pożyczyć od koleżanki, gdyż w weekend wybiera się na urodziny do cioci i chciałaby ładnie wyglądać. Małgosi nie stać ją na zakup takiej ozdoby, wie również, że mama nie da jej takiej kwoty.  Krysia jednak ta odmawia. W czasie przerwy Małgosia kradnie apaszkę.

Małgosia zachowała się agresywnie, ponieważ ……………………….

Zamiast reagować agresywnie, Małgosia mogłaby ………………………

Grupa II

Nauczyciel podczas lekcji skrytykował Mateusza. Po skończonych zajęciach do Mateusza podszedł kolega, który chciał mu zaproponować rozegranie meczu w piłkę nożną. Mateusz powiedział koledze: „Odczep się i daj mi spokój” , po czym go popchnął.
Mateusz zachował się agresywnie, ponieważ ……………………….

Zamiast reagować agresywnie, Mateusz mógłby ………………………

Grupa III

Grupa chłopców z jednego osiedla spacerowała po okolicy. Nudzili się, byli niezadowoleni, nie wiedzieli czym mają się zająć i co mają ze sobą zrobić. Jeden z nich wywrócił kosz na śmieci, drugi rzucił kamieniem w grupkę małych dzieci bawiących się w piaskownicy. Chwilę później włamali się do piwnicy stojącego na uboczu domu.

Chłopcy zachowali się agresywnie, ponieważ ……………………….

Zamiast reagować agresywnie, chłopcy mogliby ………………………

3. Omówienie ćwiczenia.
Liderzy grup przedstawiają kolejno sytuacje i uzupełnione zdania.

4. Psychodramy.

W tych samych grupach uczniowie przygotowują scenki – na podstawie wcześniej prezentowanych opisów sytuacji. Poszczególne grupy mają pokazać w zakończeniu swojej scenki inne niż agresywne zachowania.

Prezentacja scenek.

5. Omówienie scenek.

Dyskusja na tematy: Jak się czuli aktorzy, co było dla nich najtrudniejsze do przedstawienia, jakich uczuć doświadczyli, co odczuwali jako postać wobec innych bohaterów scenki.
6. Burza mózgów.
Uczniowie na arkuszu papieru zapisują przyczyny agresywnych zachowań.

7. Rundka końcowa.

Każdy uczeń kończy następujące zdanie: Zamiast reagować agresywnie, mogę….

